

# “只要你活着，我就有精气神”

## 68岁的李长奎退休后边打工边照顾绝症妻子，8年如一日

### 1 坚持：妻子卧病在床，带她一起打工

8月12日，中午下班后的李长奎，来不及换下工作服，便马不停蹄地赶回家，因为他心里惦念家中的老伴。

李长奎家，一位老太靠着门口坐在轮椅上，歪着头不停呻吟，她就是李长奎的老伴陈功英。

当李长奎招呼我们进屋时，陈功英挣扎着抿嘴露出微笑。

“是不是要方便？”进屋后，李长奎走到轮椅前，弯下腰低头看着老伴，老伴吃力地点了点头。

李长奎推着轮椅走向里屋，弯下腰，双手紧紧环抱起老伴，将她轻轻放到便携式马桶上。虽然老伴日渐消瘦，现在已不足90斤，但是这对68岁的李长奎来说，还是有些吃力。帮妻子解决完小便后，他偷偷背过身子抹了抹额头上的汗水。

1968年，家住蒙阴县的李长奎经人介绍认识了比自己大一岁的同乡陈功英。结婚40多年来，因为工作原因，他一直在外地奔波，整个家都是陈功英在精心维持，伴随着小孙女的降生，这个家更是其乐融融。

2002年年初，年满55周岁的李长奎正式退休，本该颐养天年的他并没闲着，而是应聘到离家150公里外的一家企业，负责安全生产工作。“当时觉得自己身体还不错，在企业工作多年也有经验，刚好位于临沂经济技术开发区的美多集团需要人，我就过来了。”李长奎说，妻子平时把整个家维持得很好，所以他很放心出来继续工作。

可2005年年底的一场意外，彻底打破了这个平静温馨的家。“当时，老伴像往常一样，送小孙女回家上楼，双腿突然无力倒在了楼梯前。”李长奎说，自那以后，他便开始带妻子辗转临沂、济南、北京各地的医院，眼瞅着妻子的身体日益恶化，却始终无法确诊是患了何病。

2006年春节过后，看着日渐消瘦的老伴只能躺在床上，李长奎为了不给孩子们增加负担，决心要带着老伴打工。虽然孩子们对此强烈反对，但他们拗不过父亲，只好同意。

带着老伴来上班的请求，也打动了单位的领导。为了能让他方便照顾患病的老伴，公司安排他们住在老厂区的办公楼内，这也就成了他们的“家”。

在这个“家”，他们一住就是8年多。



▲李长奎帮助妻子戴上呼吸机。

这是绝症病人的生命奇迹，又是蒙阴一对老人相濡以沫的爱情故事。为了给妻子治疗像癌症一样被称作绝症的“渐冻症”，也为了给妻子活下去的心劲，今年68岁的李长奎8年来边打工边照顾妻子，打破了医生对妻子“只能活3-5年”的断言，用爱的力量创造了奇迹！

文/片 本报记者 高祥  
本报通讯员 郇恒吉 任文丹

### 2 承诺：无论多苦多难，都不会抛下你

早上4点半起床，为妻子擦拭身子、换洗沾有便溺的床单，

深夜11点帮妻子起夜，戴上呼吸机，除去正常上下班的时间，他每天要为妻子做3次营养粥，戴两次呼吸机，还要不断地拍背、做肢体训练、按摩……

8年间，李长奎每天都要重复着这样的生活。

这对于一个花甲之年的老人来说，并不是一件容易的事情。

“刚开始带着她上班时，身体真有些吃不消，白天上班要忙厂里的事务，下班后要回家照顾老伴，一天下来，感觉自己的身体都要散架了。”李长奎说，一想到妻子这么多年对他和家庭的无私付出，他就愈发觉得自己要好好照顾她。

陈功英的病情恶化得很快，渐渐从双下肢蔓延到上身，几乎没有一点力气。

眼瞅着病情没有好转，妻子的脾气变得越来越暴躁，这让他照顾起来更有耐心。有时为了让老伴多喝一口水，李长奎要像哄孩子那样哄上半天。“对谁来说，得这种病都很难接受，所以我能理解她。”李长奎说，每当妻子发脾气绝食时，他就耐心地给妻子讲过往的一些事和听到的趣事，慢慢开导妻子多吃口饭。

带妻子上班后，李长奎并没有放弃对陈功英的治疗。闲暇之余，他便多方打听，希望能够查明妻子的病症。

2008年11月，在北京301医院，陈功英最终被确诊为“渐冻人”。她患的是运动神经元病，又称“肌萎缩侧索硬化症”。

“这种病最可怕的是患病原因不明，没有治疗方法，除了10%属家族遗传外，90%原因尚属推测。”李长奎说，由于得了这种病的人感觉神经并未受到损伤，依然保有智力、记忆力、感知能力。病人将眼睁睁看着自己的肌肉萎缩、无力，直至瘫痪，身体如同被逐渐冻住，故而俗称“渐冻人”。这种病是被世界卫生组织作为与艾滋病、癌症并列的绝症。

回忆起妻子确诊后的情形，李长奎说，他只记得大夫说，这个病没办法治疗，让家人有心理准备，她活不了多长时间，顶多也就是3-5年。

### 3 鼓励：只要有你在，我就有精气神

从未听说过“渐冻人症”的李长奎曾感到茫然，也感到恐惧，但是他没有放弃。

“难道妻子真的就只能活三五年了？”李长奎一次次地问自己。曾当兵的他，这么多年从未向困难低过头，这次也不例外。

从北京回来后，李长奎便开始研究“渐冻人症”，他一有时间就在网上搜索资料，现在关于这个病的

病理症状到病人的护理知识，他都能脱口而出。

“现在，妻子呼吸已经十分困难，去年，我花费4万元购买了一台呼吸机，在呼吸机的辅助下，能够稍微缓解她呼吸困难的状况。”李长奎说，这么多年来，妻子都是依靠一种名叫利鲁唑的药物来缓解病痛，每个月花费高达5000元以上。

李长奎说，他每个月有1000多元的退休金，加上现在4000多元的工资，能够保证妻子每个月的治疗费用和生活费，这对他和老伴以及整个家来说，他的坚持也值得。

在李长奎看来，坚持上班还可以给他和妻子一起与病魔抗争的动力。“有压力才有动力，虽说年龄大了既要上班，又要照顾老伴很艰辛，但是通过我的坚持，也能够给老伴一分动力，让她能继续活下去。”李长奎说。

“只要你活着，我就有精气神！”面对轮椅上的妻子，李长奎不止一次地说。

如今，在李长奎的悉心照顾下，陈功英打破了医生“只能活3-5年”的断言，谱写了爱的奇迹。

每当闲暇时间，李长奎便跟老伴交流，鼓励她坚持下去。

李长奎说，以后不管再苦再难，他都不会放弃老伴，要与老伴一直走下去。

## 重症女孩背巨债 众多乡亲集善款

### 聊城姑娘边打工边治病仍无力支付医疗费，关键时刻村民相助

本报聊城8月18日讯(记者 凌文秀) 患有尿毒症的王梦弟一周前终于做了肾脏移植手术，然而40多万元的费用，使她的家庭在举债30多万后，仍面临十多万元的费用缺口。了解到这个情况后，当地的三个村庄发动了捐款活动，18日当天，200多户村民募集善款5万多元。

今年24岁的王梦弟家在莘县东鲁街道办事处后孙庄，她母亲在生梦弟不久就患上了精神类疾病，全家的担子就落在梦弟父亲王泽军身上，一家人的生活也因此过得很拮据。正因为母亲的病，梦弟从小就梦想长大后从事医护工作。

16岁那年，她考取了菏泽家政职业学院护理专业。5年后的2011年，梦弟毕业后在菏泽单县中心医院实习，一年后2012年10月，她有望转正了，

然而这时命运却给她开了个非常残酷的玩笑，身体突然不适的她在医院查出了尿毒症。

梦弟住进了济南军区总医院，11月底，王梦弟接受了腹膜透析手术，而住院不久后，为了省钱，她过早选择了出院。“我知道该怎么透析，没必要在 hospital 里花钱。”梦弟说。尽管肚子里埋着透析管，王梦弟出院不久就到济南一家民营医院找到了一份护理工作。她的父亲也来到济南长清边打工边照顾她。但两个人的收入根本不够梦弟的医疗支出，他们花光积蓄后，只能靠借钱治疗。

梦弟的治疗花费就像一个无底洞，近两年她每天的治疗费用近300元。专家说，救孩子唯一的办法就是给孩子换肾，可换肾手术需要各种费用40多万，他们已借了近30万，还有10



村民捐款现场 本报记者 凌文秀 摄

多万元的费用没有着落。

这个家庭的困难村民们都看在眼里，几位热心人一商量，决定在附近两个村发动募捐。于是，18日一早，东鲁街道办事处后孙庄、前孙庄和彭

庄的村民们分别集中在自己村子的一处，开始为王梦弟捐款。两个多小时，三个村子总计200多户村民捐款5万多元，当天这些善款由几名代表送到了王梦弟的病床前。

微信息

### 危化品车辆 上高速需登记

本报济南8月18日讯(记者 宋磊) 为保障高速公路运行安全，我省交通运输部门采取措施，加强危化品运输车辆监管。各高速公路收费站和服务区入口实行危化品运输车辆登记制度，危化品运输车辆进入高速公路和服务区时，登记车辆进入时间、物品名称、驶离时间等信息，及时汇总到监控分中心以备查阅。

### “城市书画”改刊 名家书画笔会举行

8月16日，大众报业集团(大众日报社)期刊中心在济南举办祝贺“城市书画”改刊名家书画笔会。著名书画家王长水、刘锡山、滕西奇、刘玉璞、王培元、田林海、李龙潭、李济民、马林春、王磐德、徐康、解均参加了此次笔会。此次笔会作品将陆续在《青年记者》、《今参考》等杂志刊出。(期刊)